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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Probsteierhagen 
(PROBS/GV/02/2021) vom 24.06.2021 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Angela Maaß  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Petra Pluhar  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Thomas Schröder  

Mitglieder 
Ralf Debus  
Frank Duffner  
Karl Heinz Fahrenkrog  
Hartmut Frischbier  
Carolin Grundt  
Manfred Knorre  
Angelika Schlauderbach  
Ulrike Schneider  
Rolf Timm  
Götz Wolf-Schwerin  

Protokollführer/in 
Julia Brem  
 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:16 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Probsteierhagen, Schloßstr. 16, "Schloß Hagen" -

Kaminsaal- 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verpflichtung eines Gemeindevertreters  
   
 3.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 4.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

25.03.2021und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung 
gefassten Beschlüsse 
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 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Wahlen  
   
 6.1.   Wahl eines Mitgliedes für den Werk- u. Verkehrsausschuss  
   
 6.2.   Wahl einer / eines Vorsitzenden für den Werk- u. Verkehrs-

ausschuss 
 

   
 6.3.   Wahl von Mitgliedern für den Finanz- u. Lenkungsaus-

schuss 
 

   
 6.4.   Wahl eines stellv. Ausschussmitgliedes  
   
 6.5.   Wahl eines Mitgliedes für den Amtsausschuss  
   
 7.   Beschlussfassung über die Neuanschaffung einer Kühlzelle 

für den Markttreff; Förderantrag 
 

   
 8.   Jahresrechnung 2020 der Gemeinde Probsteierhagen PROBS/BV/080/2021 
   
 9.   Einwohneranregung: Beleuchtung Fuß-Radweg an der K 24 

zwischen Probsteierhagen und Röbsdorf 
 

   
 10.   Einwohneranregung: Aufstellung von 3 Ruhebänken an der 

K 24 zwischen Probsteierhagen und Röbsdorf 
 

   
 11.   Beschlussfassung über den Abriss der Halle und der Bo-

denvorbereitungen für den Parkplatz in Trensahl 
 

   
 12.   Beratung über die Bushaltestelle in Röbsdorf  
   
 13.   Schwarzdeckenunterhaltungsverband, Deckensanierung 

2022 
 

   
 14.   Bekanntgaben Bürgermeisterin  
   
 14.1.   Brücke Schlosspark  
   
 14.2.   Stand Alfa-Taxi  
   
 14.3.   Stand Feuerwehrhaus  
   
 14.4.   Info Feuerwehrfahrzeug  
   
 15.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
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Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Verpflichtung eines Gemeindevertreters 
 
Die Vorsitzende verpflichtet den Gemeindevertreter Karl Heinz Fahrenkrog.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Die Bürgermeisterin beantragt folgende Erweiterung der Tagesordnung: 
 
im öffentlichen Teil: 
 
1. TOP 13 neu „Schwarzdecken Unterhaltungsverband“ 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Ergänzung der Tagesordnung findet die einstimmige Zustimmung der Gemeindevertre-
tung.  
 
 
 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

25.03.2021und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Die in der Sitzung vom 25.03.2021 im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse werden 
bekannt gegeben: 
 

 Pachtvertrag Sapore: Entsprechend § 15 des Pachtvertrages steigen die derzeitigen 
Untermieter in den Pachtvertrag zu gleichen Konditionen ein. Das Amt erstellt hierfür 
ein Schreiben, das von allen Beteiligten unterschrieben wird. Die Vermarktung des 
Sapore wird über ein Maklerbüro durchgeführt. 

 Die GV hat dem Haushaltsplan des Kindergartens in der vorliegenden Fassung zuge-
stimmt. Die Jahresrechnung des DRK Kindergartens ist zur Kenntnis genommen 
worden. 

 Vertragserweiterung mit der Landwirtschaftskammer S-H: Vor Abschluss eines Ver-
trages mit der LWK S-H ist durch den Bau- und Umweltausschuss und den Beirat für 
Natur und Umwelt die Liste der aufgenommenen gemeindlichen Bäume im Hinblick 
auf eine Erweiterung oder Kürzung zu überprüfen. Ohne Änderungen in der Liste wird 
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dem vorliegenden Angebot der LWK SH vom 26.02.2021 zum Gesamtpreis von 
624,75 € zugestimmt. Bei Änderungen ist ein erneutes Angebot einzuholen. 

 Beim Ortstermin am Dorfplatz zur Maibaumständersuche kam die Frage nach der 
Nutzung des Dorfplatzes im Sommer bzw. bei guten Wetter für Stühle und Tische für 
das Alte Café auf. Die Gemeindevertretung duldet das Aufstellen der Tische und 
Stühle des Alten Cafés auf dem Dorfplatz. Versicherungsrelevante Fragen muss das 
Ehepaar Lübke selbst regeln und übernimmt in dieser Hinsicht auch die Verantwor-
tung (Querung des Rad- und Fußweges). 

 
GV-Mitglied Timm tadelt die späte Übersendung der Niederschrift der Gemeindevertretersit-
zung vom 25.03.2021. Er erläutert, dass diese gemäß Gemeindeordnung innerhalb von 30 
Tagen, spätestens zur nächsten Sitzung, vorliegen soll, wünscht sich jedoch künftig eine 
Vorlage innerhalb von 14 Tagen nach Sitzung, spätestens jedoch nach 30 Tagen. 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift liegen ansonsten nicht vor. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Anwohner fragt nach dem Partnerschaftsschild der Gemeinde Dabel, dieses wird ver-
misst. Die Vorsitzende erwidert, dass dieses wieder angebracht wird. 
 
Es wird nach dem Stand der Vermietung im ehemaligen Polizeigebäude gefragt. 
Die Vorsitzende berichtet, dass die Freigabe hierfür erst letzte Woche erfolgt ist. Für die klei-
nere Wohnung gibt es bereits einen Interessenten, die große Wohnung muss ausgeschrie-
ben werden. 
 
Es wird sich nach der Durchführung der Baumpflege im Masurenweg erkundigt. Hierbei stellt 
sich der GV die Frage, ob das Freischneiden des Lichtbaumprofils derzeit zulässig ist. Die 
Vorsitzende wird in Erfahrung bringen, ob dieses Vorhaben während der Zeit des Rück-
schnitt-Verbotes umsetzbar ist. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Wahlen 
 
Die Vorsitzende fragt, ob eine geheime Wahl gewünscht wird. Nachdem dieses durch die 
Gemeindevertretung verneint wird, verliest sie die Vorschläge für die anstehenden Wahlen. 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  6.1: Wahl eines Mitgliedes für den Werk- u. Verkehrsausschuss 
 
Zur Wahl eines Mitgliedes für den Werk- u. Verkehrsausschuss wird GV-Mitglied Karl Heinz 
Fahrenkrog vorgeschlagen. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Fahrenkrog zum Mitglied des Werk- u. Verkehrsaus-
schusses. 
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Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6.2: Wahl einer / eines Vorsitzenden für den Werk- u. Verkehrsaus-

schuss 
 
Zur Wahl eines/einer Vorsitzenden für den Werk- u. Verkehrsausschuss wird GV-Mitglied 
Karl Heinz Fahrenkrog vorgeschlagen. 
 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Fahrenkrog zum Vorsitzenden für den Werk- u. Ver-
kehrsausschuss. 
 
 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6.3: Wahl von Mitgliedern für den Finanz- u. Lenkungsausschuss 
 
Zur Wahl von Mitgliedern für den Finanz- und Lenkungsausschuss werden GV-Mitglied 
Frank Duffner und GV-Mitglied Hartmut Frischbier vorgeschlagen. 
 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Duffner und Herrn Frischbier zu Mitgliedern des Fi-
nanz- und Lenkungsausschusses. 
 
 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6.4: Wahl eines stellv. Ausschussmitgliedes 
 
Zur Wahl eines stellvertretenden Ausschussmitgliedes wird GV-Mitglied Fahrenkrog vorge-
schlagen. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Fahrenkrog zum stellvertretenden Ausschussmitglied. 
 
 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  6.5: Wahl eines Mitgliedes für den Amtsausschuss 
 
Zur Wahl eines Mitgliedes für den Amtsausschuss wird GV-Mitglied Fahrenkrog vorgeschla-
gen.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Fahrenkrog zum Mitglied für den Amtsausschuss. 
 
 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
Gemeindevertreterin Pluhar wird zur Wahl als stellv. Mitglied für Herrn Fahrenkrog im Amts-
ausschuss vorgeschlagen.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Pluhar zum stellv. Amtsausschussmitglied. 
 
 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Beschlussfassung über die Neuanschaffung einer Kühlzelle für 

den Markttreff; Förderantrag 
 
Die Vorsitzende berichtet, dass die Kühlzelle im Marktreff fast 50 Jahre alt und reparaturan-
fällig ist. Es besteht die Möglichkeit, eine 75% Förderung für die Anschaffung zu bekommen. 
Grundlage dafür ist ein Beschluss der Gemeinde, die Kühlzelle anzuschaffen. Zudem be-
steht die Möglichkeit weitere 25% durch einen Restbetrag aus einer vorherigen Förderung zu 
finanzieren. 
 
Auch im Finanz- und Werkausschuss wurde bereits über diese Angelegenheit gesprochen 
und beschlossen die Anschaffung einer neuen Kühlzelle zu empfehlen, die jedoch nicht för-
derungsfähig wäre, da diese nicht dem aktuellen Stand der Technik entspricht. Um die Zu-
schüsse zu erhalten, ist anstelle der einfachen Kühlzelle die Anschaffung einer kombinierten 
Tief- und Kühlzelle ratsam. 
 
Zudem soll angefragt werden, ob sich die Mieter des Markttreffes an den Entsorgungskosten 
der alten Kühlzelle beteiligen, da diese ebenfalls von der Anschaffung profitieren.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die kombinierte Tief- und Kühlzelle im Markttreff zu er-
neuern und hierfür einen Förderantrag zu stellen. 
 
 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  8: Jahresrechnung 2020 der Gemeinde Probsteierhagen 

Vorlage: PROBS/BV/080/2021 
 
Die Bürgermeisterin erläutert die Jahresrechnung 2020 der Gemeinde Probsteierhagen.  
Auch der Finanz- und Lenkungsausschuss hat sich bereits mit der Jahresrechnung befasst 
und empfiehlt die Annahme. 
 
 
 
Beschluss: 
Gemäß § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrechnung 
2020. 
Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 
213.078,50 werden gem. § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
 
 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Einwohneranregung: Beleuchtung Fuß-Radweg an der K 24 zwi-

schen Probsteierhagen und Röbsdorf 
 
Die Vorsitzende berichtet, dass angeregt wird am Fuß- und Radweg eine Beleuchtung an 
der K 24 zwischen Probsteierhagen und Röbsdorf zu installieren, zumindest einige Licht-
punkte, da außer in den Ortschaften an der freien Strecke keine Beleuchtung vorhanden ist.  
 
Nach einer kurzen Diskussion wird folgender Beschluss gefasst: 
 
 
Beschluss: 
Die Einwohneranregung zur Beleuchtung am Fuß-Radweg an der K 24 zwischen Probsteier-
hagen und Röbsdorf wird zur Beratung in den Werk- und Verkehrsausschuss überwiesen. 
 
 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Einwohneranregung: Aufstellung von 3 Ruhebänken an der K 24 

zwischen Probsteierhagen und Röbsdorf 
 
Es liegt die Einwohneranregung vor, an der K 24 zwischen Probsteierhagen und Röbsdorf 3 
Ruhebänke aufzustellen. Außerdem sollte ein Konzept zur Aufstellung von Ruhebänken im 
gesamten Gemeindegebiet an Wanderwegen gemacht werden. 
 
Nach einer kurzen Diskussion, wird auf Vorschlag der Vorsitzenden folgender Beschluss 
gefasst: 
 
 
Beschluss: 
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Die Anwohneranregung zur Aufstellung von Ruhebänken wird zur Beratung in den Werk- 
und Verkehrsausschuss überwiesen. 
 
 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Beschlussfassung über den Abriss der Halle und der Bodenvorbe-

reitungen für den Parkplatz in Trensahl 
 
Auf dem Grundstück neben dem Sapore steht eine alte Halle. Wenn mit dem Bau des Feu-
erwehrhauses begonnen wird, muss vorab der Parkplatz am Trensahl ersetzt werden. Der 
Parkplatz soll im Bereich der jetzigen Halle entstehen. Für den Abriss der Halle muss ein 
Abrissantrag gestellt werden. Nach dem Abriss der Halle kann der Boden für den künftigen 
Parkplatz bereits so vorbereitet werden, dass dort schon Fahrzeuge parken können. Geld-
mittel dafür sind im Haushaltsplan eingestellt, sodass in diesem Jahr begonnen werden soll-
te. Die Bürgermeisterin schlägt vor, bei Abriss gleichzeitig ein Bodengutachten durchzufüh-
ren. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt einen Abrissantrag für die Halle auf dem Grundstück 
Trensahl zu stellen und in diesem Jahr umzusetzen und gleichzeitig den Boden auf dem Be-
reich der ehemaligen Tankstelle zu untersuchen und hinterher ggf. auszutauschen. 
 
 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Beratung über die Bushaltestelle in Röbsdorf 
 
Die Bushaltestelle Röbsdorf in Richtung Laboe ist abgängig und muss erneuert werden. Es 
stellt sich die Frage, ob in diesem Zusammenhang das Podest abgetragen oder die Höhe 
verringert werden soll. Das Bushaltehaus könnte von den Gemeindehandwerkern in gleicher 
Art neu gebaut werden.  
 
 
Beschluss: 

1. Die Gemeindevertretung übergibt die Frage nach dem Abtrag oder der Verringerung 
der Podesthöhe zur Beschlussfassung an den Werkausschuss. 

2. Das Wartehäuschen wird soweit wie möglich vorübergehend von den Gemeinde-
handwerkern in Stand gesetzt. 

 
 
 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Schwarzdeckenunterhaltungsverband, Deckensanierung 2022 
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Die Gemeinde Probsteierhagen kann in 2022 wieder Schwarzdecken über den Schwarzde-
ckenunterhaltungsverband erneuern lassen. Bis zum 31.07.2021 muss dem Verband gemel-
det werden, welche Straßen saniert werden sollen. 
  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung meldet dem Schwarzdeckenunterhaltungsverband folgende Stre-
cken zur Sanierung an: 
1. Röbsdorf - Lutterbek 
2. L 50 - Hof Gorecki 
 
 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  14: Bekanntgaben Bürgermeisterin 
 
Frau Bgm. Maaß gibt folgendes bekannt: 
 

 Die Vermessung der Straße Schrevendorf 47 – 51 ist abgeschlossen. Diese hat jetzt 
überwiegend eine Breite von 3 m. Bei einer Fahrbahnbreite von 4 m müsste eine An-
wohnerhecke komplett entfernt werden. Bei einer Fahrbahnbreite von 3,20 m müsste 
die Hecke nur im unteren Teilbereich deutlich zurückgeschnitten werden. Die Ge-
meindevertretung entscheidet sich vorerst auf für eine Fahrbahnbreite von 3,20 € und 
wartet den Kostenvoranschlag ab. 

 Der Förderantrag für die Sonnensegel und Bänke am Dorfplatz kann jetzt über das 
Amt gestellt werden. Da für die Bänke insgesamt 3 Angebote benötigt werden und 
bereits ein Angebot über 675,-/740,- € plus MwSt vorliegt, müssen noch 2 Angebote 
eingeholt werden. 

 Die L 50 und der begleitende Fahrradweg erhalten vom 13.09.2021 bis zum 
15.10.2021 zwischen Gewerbegebiet Probsteierhagen und Fiefbergen eine neue De-
cke. Die Strecke ist in der Zeit komplett gesperrt. 

 
 
 
TO-Punkt  14.1: Brücke Schlosspark 
 
Der Architektenvertrag ist in der 24. KW abgeschlossen worden. Als nächster Schritt ist in 
Zusammenarbeit mit der Denkmalschutzbehörde und dem Förderverein die Brückenausfüh-
rung (Geländer, Bodenbelag etc.) zu beraten, damit die Brücke ausgeschrieben werden 
kann. 
 
 
 
TO-Punkt  14.2: Stand Alfa-Taxi 
 
Auf Rückfrage ist mitgeteilt worden, dass eine Anbindung von Probsteierhagen an die Alfa-
Taxi-Linie (Schrevendorf-Laboe) bei der nächsten Ausschreibung mit berücksichtigt wird. 
Also auch von Probsteierhagen ausfahrend, dadurch ist dann auch eine bessere Querver-
bindung nach Laboe gegeben. 
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TO-Punkt  14.3: Stand Feuerwehrhaus 
 
Der Architektenwettbewerb ist gestartet worden. Ende Juli werden voraussichtlich die Ergeb-
nisse vorliegen, sodass in einem Verhandlungsgespräch der Architekt ausgewählt werden 
kann, der den besten Entwurf vorgelegt hat. Im August/September könnte dann der Auftrag 
an den Architekten vergeben werden. Leider hat es Verzögerungen beim Entwurf der B-
Plan-Änderung gegeben, da noch keine Umweltuntersuchung stattgefunden hat. Herr Blank 
wird jetzt die Unterlagen trotzdem soweit vorbereiten, dass in das Beteiligungsverfahren ein-
gestiegen werden kann. 
 
 
 
TO-Punkt  14.4: Info Feuerwehrfahrzeug 
 
Ab dem 07.07.2021 wird die Ausschreibung bekanntgegeben, die Angebotsfrist endet dann 
am 13.09.2021. Die Zuschlagserteilung soll am 06.11.2021 erfolgen. Die Auslieferung des 
Fahrzeuges wäre dann voraussichtlich im Jahr 2023.  
 
 
 
TO-Punkt  15: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  13 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Angela Maaß Julia Brem Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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